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Πειραιώς Σεραφείμ: Η Ψευδοαγγελολογία και η 
«Αγγελοθεραπεία» υπό το φως της Ορθόδοξης 
θεολογίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Η ΨΕΥΔΟΑΓΓΕΛΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ Η «ΑΓΓΕΛΟΘΕΡΑΠΕΙΑ» ΥΠΟ ΤΟ ΦΩΣ 
ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ (Θεολογική Προσέγγιση και 
Ποιμαντική Αντιμετώπιση μιας νεοφανούς πλάνης) είναι το 
θέμα για το οποίο ενημερώνει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Πειραιώς κ. Σεραφείμ στο παρακάτω βίντεο, στο οποίο 
εξετάζεται η προέλευση, το περιεχόμενο και οι πνευματικές 
προεκτάσεις της λεγόμενης «Αγγελοθεραπείας» και των 
σχετικών αποκρυφιστικών αντιλήψεων.
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Ο Σεβασμιώτατος αναφερόμενος αρχικά στον όρο «Αποκρυφισμός» ο οποίος στη 
σύγχρονη εποχή παρουσιάζεται με ποικίλες μορφές, επισημαίνει ότι η σύγχρονη 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1176
https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Μητροπολίτης+Πειραιώς+Σεραφείμ+
https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Μητροπολίτης+Πειραιώς+Σεραφείμ+


«Ψευδοαγγελολογία», η οποία αντλεί στοιχεία από την Καμπάλα, τη Θεοσοφία, τον 
Εσωτερισμό και το κίνημα της Νέας Εποχής (New Age), διαστρεβλώνει τη 
διδασκαλία της Ορθόδοξης Εκκλησίας περί των Αγίων Αγγέλων.

«Η λεγόμενη αυτή «νέα θρησκεία των αγγέλων» προβάλλει διάφορες υπερφυσικές 
οντότητες ως πνευματικούς οδηγούς, θεραπευτές και μεσολαβητές μεταξύ του 
ορατού και του αοράτου κόσμου. Παρά τη χρήση ονομάτων γνωστών Αρχαγγέλων, 
όπως του Μιχαήλ, του Γαβριήλ και του Ραφαήλ, οι αντιλήψεις αυτές ουδεμία σχέση 
έχουν με την ορθόδοξη διδασκαλία περί των Αγίων Αγγέλων, οι οποίοι είναι κτιστά 
πνευματικά όντα, λειτουργικά πνεύματα και υπηρέτες του θελήματος του Θεού», 
σημειώνει χαρακτηριστικά ο Σεβασμιώτατος.

Παράλληλα, αναλύει αποκρυφιστικές πρακτικές που συνδέονται με την 
«Αγγελοθεραπεία», όπως οι επικλήσεις πνευματικών οντοτήτων, το channeling και 
οι λεγόμενες ενεργειακές θεραπείες, οι οποίες, σύμφωνα με την ορθόδοξη 
θεολογία, εγκυμονούν σοβαρούς πνευματικούς κινδύνους.

«Η Εκκλησία αντιμετωπίζει τα φαινόμενα αυτά όχι ως αθώες μορφές εναλλακτικής 
πνευματικότητας, αλλά ως σοβαρές πνευματικές πλάνες, οι οποίες νοθεύουν το 
ορθόδοξο φρόνημα και εγκυμονούν κινδύνους για τη σωτηρία του ανθρώπου», 
τονίζει ο Σεβασμιώτατος, υπογραμμίζοντας παράλληλα πως «απέναντι στις 
συγκεχυμένες και πλανεμένες αυτές αντιλήψεις, η Ορθόδοξη Εκκλησία προβάλλει 
αδιαλείπτως την αυθεντική διδασκαλία της περί των Αγίων Αγγέλων, όπως αυτή 
αποκαλύπτεται στην Αγία Γραφή και ερμηνεύεται από την ιερά Πατερική 
Παράδοση. Οι Άγιοι Άγγελοι είναι κτιστά, λογικά και νοερά πνεύματα, 
δημιουργήματα του Θεού, τα οποία υμνούν ακαταπαύστως τη θεία μεγαλοσύνη και 
διακονούν το σωτηριώδες σχέδιό Του για τον κόσμο και τον άνθρωπο».

Τέλος, σημειώνει πως «η αληθινή θεραπεία, ο φωτισμός και η σωτηρία δεν 
προέρχονται από αμφίβολες πνευματικές τεχνικές ή από την επίκληση αγνώστων 
πνευματικών οντοτήτων, αλλά από τη ζωοποιό χάρη του Παναγίου Πνεύματος, η 
οποία ενεργεί αδιαλείπτως μέσα στην Εκκλησία. Εκεί τελεσιουργείται το μυστήριο 
της σωτηρίας, εκεί προσφέρεται η άφεση των αμαρτιών, εκεί θεραπεύονται οι 
πνευματικές πληγές του ανθρώπου και εκεί προγεύεται ο πιστός την αιώνια 
Βασιλεία του Θεού».


